



В программе Ростуризма – поддержка оздоровительного и горнолыжного туризма в КБР

В программе Ростуризма – поддержка оздоровительного и горнолыжного туризма в Кабардино-Балкарии.

«Мы готовим новую концепцию на перспективу 2019-2025 годов, в которой выделили 15 перспективных туристских направлений. Два направления имеют

отношение к Северному Кавказу», – сообщил глава Ростуризма **Олег Сафонов**. По словам министра, речь идёт о двух ключевых направлениях. Первое будет специализироваться на оздоровительном и горнолыжном туризме. Кабардино-Балкария названа в числе регионов, где указанные проекты готовы к реализации.



Представители природоохранных ведомств Кабардино-Балкарии и Северной Осетии заложил «Аллею дружбы» в Беслане

В посадке привезённых из КБР саженцев берёзы приняли участие представители природоохранных министерств Кабардино-Балкарии и Северной Осетии, руководства Правобережного района и школы №8 города Беслана, ветераны, учащиеся образовательных учреждений.



Хозева выразила надежду на проведение ответных совместных акций.

По материалам информативистов

МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

РЕКОНСТРУКЦИЯ ДОРОГ НАЛЬЧИКА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

На реконструкцию обширного участка дороги улиц Эльбурской, Комарова и отрезка Каложного (от Эльбурской до Мальбахова) из республиканского дорожного фонда выделено 112 миллионов рублей. Подрядчик – строительная организация «Партнёр». О том, какие технологии укладки дорожного покрытия использовались при ремонте дороги, где появилось отличное освещение и проведены пешеходные дорожки, рассказал заместитель главы администрации Нальчика **Мухамед Бегидов**.

– В рамках программы по реконструкции и обустройству автомобильных дорог Нальчика были разыграны аукционы на ремонт автомобильных дорог на улицах Эльбурской, Комарова, Каложного (от Эльбурской до Мальбахова). 112 миллионов рублей выделено из дорожного фонда республики. На сегодняшний день работы подходят к завершению. Полностью заменено дорожное полотно, которое выдержит нагрузку крупногабаритными грузовиками. Нижний слой асфальта – семь, верхний – пять сантиметров. На тротуарах уложено пять сантиметров асфальтового покрытия. Полностью отремонтированы тротуарные дорожки, заменены бордюрные камни, ведётся озеленение прилегающих территорий. На улице Эльбурской не было наружного освещения, теперь здесь поставлены новые столбы, и оно подключено. В течение недели все работы будут полностью завершены, – уверен вице-мэр.

Работы заняли около трёх месяцев. Асфальт укладывали современные асфальтоукладчики, на которых установлена 3D-система, позволяющая с помощью GPS по проектным отметкам укладывать асфальт необходимой толщины и с заданным уклоном.

На улицах Эльбурской и Комарова не предусмотрены системы водоотведе-



ния, так как на них никогда не было застоя воды. Единственный проблемный участок на этом промежутке – на примыкании улицы Чернышевского, где вода задерживалась из-за неправильного уклона дороги. Всё это было учтено ещё на стадии проектирования и в ходе реконструкции исправлено.



В ближайшую неделю на улице Эльбурской будут прорисовывать дорожную разметку, обустроят пешеходные переходы и искусственные неровности – «лежачие полицейские». Как рассказал **Мухамед Бегидов**, по просьбам жителей, хотя это и не было предусмотрено проектом, сделали тротуарную дорожку около сквера на Эльбурской. В самом сквере обустроили освещение и установили скамейки, чтобы жители домов на прилегающих улицах могли гулять с детьми. Этот объём работ был внесён в проект реконструкции улицы, и вся работа проделана на средства спонсоров.

На ремонтируемых улицах администрация города распорядилась привести в надлежащий вид магазинчики и ларьки и обустроила рядом автомобильные стоянки. Вместо торгово-офисных комплексов установлены лёгкие современные остановки. Старые мусорные баки заменены на новые подземные контейнеры. – Они более эстетичные, занимают меньше места и по объёму аналогичны четырем привычным мусорным контейнерам, – пояснил **Мухамед Бегидов**. – Всего по городу уже установлены более 50 таких контейнеров, планируется установить их на всех магистральных улицах.



Ольга КЕРТИЕВА. Фото Камиллы Толгурова

ЭХО ВОЙНЫ

ЗА ОБОРОНУ КАВКАЗА

В ФЕВРАЛЕ 2015 ГОДА РОЗА ХАМИДОВНА НАХУШЕВА ПЕРЕДАЛА НАМ ОКОЛО 50 ФРОНТОВЫХ ПИСЕМ ОТЦА, ФОТОГРАФИИ И ИЗВЕЩЕНИЕ О ЕГО ГИБЕЛИ. ПОПРОСИЛА НАПИСАТЬ О НЁМ СТАТЬЮ В ГОД 70-ЛЕТИЯ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ. МЫ ЧИТАЛИ ПИСЬМА ВСЁ ВЕЧЕР.

Новый, неизвестный мир, полный беспреседанного героизма, раскрывался перед нами. Для фронтовиков и тех, кто остался в тылу, имело большое значение получить весточку от родных и близких. В переверье между боями **Хамид Сарабиевич** писал письма семье. Эти треугольники были самыми долгожданными весточками для его супруги **Наши** и для детей – **Розы, Мухамеда, Суфьянина**.

Фронтовые треугольники **Хамид Сарабиевич** и прос-

ивали нас провести исследование боевого пути **Х. Тлиязова**. Мы понимали, что личные дела на военном службе рядового и сержантского состава не оформлялись, в связи с чем установить весь боевой путь **Х. Тлиязова** не представлялось возможным. Но нам удалось установить

военные судьбы более ста солдат, выявить и подготовить документы для передачи наследникам награждённых лиц более 80 государственных наград СССР. Полученный в поисковой работе опыт помог нам в уточнении военной судьбы **Хамид Сарабиевич**. Вот его история.



Хамид Сарабиевич Тлиязов родился в 1910 году в селе **Атажукино I** (ныне с.п. **Занково**). Вырос в большой семье – у **Хамиды** было пятеро братьев и пять сестёр. Он был одним из первых комсомольцев села. В начале 30-х годов его приняли в ряды ВКП (б). Работал учёником. Принимал активное участие в организации колхоза име-

VI Международный фестиваль симфонической музыки имени Юрия Темirkanова

Министерство культуры Российской Федерации и Министерство культуры Кабардино-Балкарской Республики приглашают на VI Международный фестиваль симфонической музыки имени Юрия Темirkanова.

Концерт симфонического оркестра Кабардино-Балкарской филармонии под управлением Народного артиста РФ **БОРИСА ТЕМИРКАНОВА**. Место проведения – Государственный концертный зал. 15 ноября в 18 час. 30 мин. Телефоны для справок: (касса) 44-22-10, 42-43-13.

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА Днём: +14... +15. Ночью: +4... +6. Ясно

Курс обмена валют на 14 ноября 2017 г. USD/RUB 58.82 59.96 EUR/RUB 68.56 69.78. РоссельхозБанк

ПАРЛАМЕНТ

ИНСТИТУТЫ РАЗВИТИЯ ДЛЯ МАЛОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА

(Окончание. Начало на 1-й с.)
В рамках финансовой поддержки субъектов МСП некоммерческой организацией «Гарантийный фонд КБР» предоставляются поручительства в случае отсутствия собственного залогового обеспечения в размере до 70%.

поддержки предпринимателей к субъектам МСП. В рамках развития предпринимательства. По словам Ф. Абазовой, такая ситуация сложилась в связи с сокращением объёмов финансирования из федерального бюджета на государственную поддержку МСП.

улучшения инвестиционного климата в Кабардино-Балкарии утверждён план мероприятий на 2017 год по обеспечению достижения значений 12 целевых моделей упрощения процедуры ведения бизнеса, в том числе по целевой модели «Поддержка МСП».

улучшения делового инвестиционного климата. В. Бекларидзе назвал проблемы, с которыми сталкиваются инвесторы при реализации инвестиционных проектов.

Прозвучала информация о деятельности Фонда микрокредитования субъектов МСП КБР, созданного в ноябре 2016 года. За время его работы выдано 68 микрозаймов на общую сумму 41 млн. рублей.

Минэкономразвития КБР тесно взаимодействует с Федеральной корпорацией по развитию МСП. Подписано соглашение о сотрудничестве и план-график реализации мероприятий на 2017 год.

Фатимат Абазова выделила проблемы в системе поддержки МСП. Это недостаточная и высокая стоимость банковского кредитования для субъектов МСП, недостаточный уровень информированности предпринимателей о механизмах государственной поддержки реализуемых Минэкономразвития КБР и Минэкономразвития РФ.

С документами выступили представители Кабардино-Балкарского отделения ПАО «Сбербанк» Хамиди Урусбиев и председатель регионального отделения Общероссийской организации «Опора России» Альберт Кильчуков.

ЭХО ВОЙНЫ

(Окончание. Начало на 1-й с.)
После окончания курсов артиллеристов Хамид Сарабиевич был зачислен в 88-ю морскую стрелковую бригаду наводчиком 76 мм орудия и с ней участвовал в боях за освобождение Северного Кавказа.

ЗА ОБОРОНУ КАВКАЗА

вражеские огневые точки и в момент наступления нашей пехоты открыл по ним меткий огонь. Он подавил огонь 4 огневых точек противника, чем обеспечил продвижение наших подразделений, не встретивших отпора со стороны противника.

От имени дочери героя Р. Нахушевой мы подготовили документы и написали заявление в Главное управление кадров Министерства РФ с просьбой рассмотреть вопрос о передаче ей на память неурученных орденов награ. Просьба была удовлетворена.

В 2017 году от имени Р. Нахушевой мы подготовили документы и написали заявление в Главное управление кадров Министерства РФ с просьбой рассмотреть вопрос о передаче ей на память неурученных орденов награ.

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

ШКОЛА МОЛОДЫХ ПОЛИТИКОВ ПОЗДРАВИЛА ВЫПУСКНИКОВ

В Общественной палате КБР завершился первый этап республиканского просветительского проекта «Школа молодых политиков КБР», организованного Многофункциональным молодёжным центром Министерства образования, науки и по делам молодёжи КБР.

На торжественной церемонии открытия в присутствии представителей администрации Кабардино-Балкарской Республики, председателя комитета по информационным коммуникациям, работе с общественными объединениями в делем молодёжи Парламента КБР Борис Паштов, член Общественной палаты КБР, заместитель председателя КБРО ООО «Деловая Россия» Ирифа Гусева, журналист ВТК «Кабардинка» Балкария, обладатель ежегодной премии «Хрустальный микрофон» в номинации «Специальный приурок» Ислам Маков и ведущая радиопередачи ВТК «Кабардино-Балкария» Мадина Карданова.

В выпускникам школы, спикерами и лекторами проекта объявлена благодарность Министерства образования, науки и по делам молодёжи КБР.

В выпускник школы Махмуд Адауллаев сообщил, что несколько участников проекта успели побывать на IV Северо-Кавказском слёте добровольцев в Северной Осетии-Алании и приехали оттуда не с пустыми руками.



АПК

В Баксанском районе подводят итоги работы

Как сообщил начальник управления сельского хозяйства Баксанского района Хамидий Каскулов, на сегодняшний день численность поголовья КРС в хозяйствах всех категорий составляет 38778 голов, что на 5,82% превышает численность за аналогичный период прошлого года.

Производство мяса составило 10332 т при установлении целевого индикатора 10000 т. Молочной продукции произведено 52178 т, что на 17% превышает прошлогодние показатели.

В области растениеводства в текущем году посеянная площадь по району составляет 34426 га. В настоящее время проводится уборка кукурузы, урожайность которой – 60 ц/га, вальной сбор – 117000 т. Урожайность подсолнечника составила 26 ц/га, вальной сбор – 2173 т.

Также проводится уборка картофеля, вальной сбор которого составляет 880 т на отчетную дату. На сегодняшний день в районе идёт сбор яблок, средняя урожайность – 290-300 ц/га.

СОЦИУМ

МФЦ в сотрудничестве с Россельхозбанком

На днях подписано соглашение о сотрудничестве Многофункционального центра по предоставлению государственных и муниципальных услуг КБР и Кабардино-Балкарского регионального филиала акционерного общества «РОССИЙСКИЙ СЕЛЬХОЗБАНК».

Предмет соглашения – взаимодействие МФЦ и Россельхозбанка в целях открытия центра оказания услуг для организации оказания государственных, муниципальных и сопутствующих услуг, предоставляемых по принципу «одного окна» на площадке банка.

В этот же день руководители уполномоченного многофункционального центра Аслан Адаунов совместно с и.о. директора регионального отделения банка Еленой Гончаренко проверили ход подготовки помещений, в которых будут оказываться услуги МФЦ.

Также на рабочей встрече рассмотрели рабочие перспективные направления взаимодействия, в том числе по вопросу размещения РЭС-терминалов в окнах обслуживания заявителей в филиалах МФЦ.



МФЦ и Россельхозбанка в целях снижения административных барьеров при предоставлении госуслуг, а также повышения доступности и качества обслуживания клиентов. Нана ЛОЖАНИДЗЕ, пресс-служба МФЦ КБР

ПАМЯТЬ

Пример беззаветного служения народу

В ПАРКЕ С. ОЗРЕК ЛЕСКЕНСКОГО РАЙОНА ПОВЫСИЛ ПЯМЯТНИК ПЕРВОМУ СЕКРЕТАРЮ ОЗРЕК-ОСЛТЕНСКОГО ОБКОМА КПСС В 1961-1982 ГГ. БИЛАРУ КАБАЛОВУ.



В митинге, посвящённом открытию памятника, приняли участие заместитель Председателя Правительства КБР Владимир Болотов, депутат Парламента КБР Владимир Кебеков, руководство района и поселений, представители политических партий, гости из РСО-Алания – заместитель Председателя Правительства РСО-Алания Ахсарбек Фадзаев и министр РСО-Алания по вопросам национальных отношений Аслан Цуциев, близкие родственники и друзья Билалы Емзаевича.

Мероприятие открыл Билала Кабалова Марина Эфендиева, старейшина с. Озрек Гауис Царикаев. Глава администрации Кабалова Царан Коковеза напомнил собравшимся о выдающейся роли Б. Кабалова в развитии республики. О высоком профессионализме советского государственного и партийного деятеля говорил заместитель Председателя Правительства РСО-Алания Ахсарбек Фадзаев: – Билар Кабалова – яркий пример беззаветного служения своему народу. Он внёс огромный вклад в развитие экономики, культуры, искусства, образования. Не ценить это невозможно. Этот человек объединил два народа. Он положил на десятилетия вперед основу для тёплых и братских отношений между двумя республиками.

Право открыть памятник было предоставлено родным Б. Кабалова. Были высказаны слова благодарности в адрес людей, по инициативе и при финансовой поддержке которых установлен памятник: Владимир Кебеков, Вячеслава Кабалова, Казимира Кабалова, Царан Коковеза. Завершился митинг возложением цветов к памятнику. Пресс-служба администрации Лескенского района

ЗАКОН

ДЕШЕВЛЕ ПРОПУСТИТЬ

Десятого ноября вступил в силу Федеральный закон «О внесении изменений в статью 12.18 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях». Он усиливает административную ответственность за непредоставление преимущества в движении пешеходам и другим участникам дорожного движения.

Подобная необходимость обусловлена неэффективностью действующих норм и подтверждается ростом количества дел об административных правонарушениях этой категории. Кроме того, необходимо учитывать высокую степень общественной опасности таких нарушений. За девять месяцев с начала года в стране на пешеходных переходах произошло 833 ДТП, погибли 624 и ранены 11 824 человека.

Для обеспечения безопасности жизни и здоровья пешеходов как наиболее уязвимой категории участников дорожного движения внесены изменения в статью 12.18 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях. Теперь за невыполнение требований правил дорожного движения (уступить дорогу пешеходам, велосипедистам или иным участникам дорожного движения (за исключением водителей транспортных средств), пользующимся преимуществом в движении, установлена санкция в виде административного штрафа в размере от 1,5 до 2,5 тысяч рублей.

Юлия СЛАВИНА

□ ДЕНЬ СОТРУДНИКА ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

В Министерстве внутренних дел по КБР прошло торжественное собрание, посвящённое Дню сотрудника органов внутренних дел и столетию советской милиции.

В нём приняли участие руководители и сотрудники республиканского министерства, взаимодействующих ведомств, председатели Общественного совета при МВД по КБР Валерий Балкизов и Совета ветеранов ОВД КБР Борис Думаев, ветераны службы.

Глава ведомства генерал-лейтенант полиции Игорь Ромашкин зачитал поздравление министра внутренних дел РФ генерала полиции Владимира Колокольцева с профессиональным праздником.

И. Ромашкин поблагодарил личный состав и ветеранов ведомства за поддержание законности и правопорядка в республике. Особые слова поддержки и признательности высказаны семьям сотрудников, погибших при выполнении служебных обязанностей. Собравшиеся почтили память погибших коллег минутой молчания. К поздравлениям с профессиональным праздником присоединились Валерий Балкизов и Борис Думаев.

Заместитель начальника УОБС РФ по КБР полковник Михаил Тимохин вручил ценные подарки ряду сотрудников республиканского МВД.

Указом Президента Российской Федерации за мужество, отвагу и самоотверженность, проявленные при выполнении служебного долга, медалями «За отвагу» и «За отличие в охране общественного порядка» награждены четверо сотрудников министерства, ещё двое поощрены ведомственной медалью «За доблесть в службе», сообщили в пресс-службе МВД по КБР. Полицейским вручили награды министр внутренних дел по КБР Игорь Ромашкин.

За добросовестное выполнение служебных обязанностей ряд сотрудников ведомства поощрены почётными грамотами и благодарностями.

Подарки Игорь Ромашкин вручил детям сотрудников, погибших при выполнении служебных обязанностей, и ветеранам службы.

Праздничные мероприятия продолжились в музее истории МВД Кабардино-Балкарии и Совета ветеранов органов внутренних дел КБР. Игорь Константинович ознакомился с праздничной экспозицией музея и поздравил ветеранов со знаменательной датой – столетием советской милиции.

Ирина ШКЕЖЕВА

НАГРАДЫ К СТОЛЕТИЮ



НЕЛЁГКАЯ, НО БЛАГОРОДНАЯ ПРОФЕССИЯ



До начала торжества в Хрустальном зале состоялась церемония принятия присяги молодыми сотрудниками отдела Министерства внутренних дел России по Эльбурскому району. Открывая мероприятие, глава администрации Эльбурского района Качашуви Залиханов поздравил всех с Днём сотрудника органов внутренних дел РФ: «У вас нелёгкая, но благородная профессия, требующая полной самоотдачи, мужества и стойкости, самоотверженности и готовности прийти на помощь к людям. Во многом именно от сотрудников полиции сегодня зависит мир, спокойствие, стабильность и безопасность наших граждан... Минутой молчания глава районной администрации предложил почтить память сотрудников, погибших при исполнении служебного долга. Особую признательность К. Залиханов выразил ветеранам органов внутренних дел, посвятившим жизнь нелёгкой службе и ставшим достойным примером для молодых сотрудников: «Уверен, что и в дальнейшем, опираясь на лучшие традиции старших, нынешние сотрудники будут решительно противодействовать любым нарушениям закона, посягательствам на права и свободы наших

граждан». Затем он вручил восьми сотрудникам ОМВД России по Эльбурскому району благодарности и почётные грамоты за достигнутые успехи в оперативно-служебной деятельности, образцовое и добросовестное исполнение должностных обязанностей и в честь празднования Дня работника органов внутренних дел Российской Федерации. Начальник ОМВД России по Эльбурскому району Муслим Баттаев от имени министра внутренних дел по КБР генерала-майора полиции Игоря Ромашкина и от себя лично поздравил весь личный состав и вручил отличившимся сотрудникам ведомственные награды: медали за отличие в службе и благодарности. ... Для участников торжества выступили артисты эстрады управления культуры Эльбурского района. По завершении праздника М. Баттаев поблагодарил руководство администрации Эльбурского района за поддержку и активное взаимодействие с органами внутренних дел.

Алиса ТАРИМ, пресс-служба местной администрации Эльбурского муниципального района. Фото Жамьял Хаджиева

«РАБОТА ВАША ТАК СЛОЖНА, НО ВСЕМ И КАЖДОМУ НУЖНА»

Во дворце культуры города Прохладного состоялось торжественное собрание сотрудников и ветеранов межмуниципального отдела МВД России «Прохладненский», посвящённое Дню сотрудника органов внутренних дел РФ.



Мероприятие открыл заместитель начальника МО МВД России «Прохладненский» подполковник полиции Николай Еронин. Поздравив присутствующих с праздником, он выразил глубокую благодарность личному составу за неустойчивый самоотверженный труд. Минутой молчания почтили память сотрудников отдела, которые погибли при исполнении служебного долга.

Участников торжества поздравил глава администрации Прохладненского района Андрей Журавлёв и глава администра-

ции г.о. Прохладный Игорь Тараев. Они выразили искреннюю благодарность личному составу и ветеранам за ратный мужественный труд, пожелали здоровья и мирного неба над головой. Гости также вручили почётные грамоты, дипломы и благодарственные письма лучшим работникам. С тёплыми пожеланиями к собравшимся обратились представители общественности ветеранов войны. Вооружённых Сил и правоохранительных органов, полковник в отставке В. Шлепкин, заместитель начальника

управления ФСБ г.о. Прохладный И. Михайлов, прокурор Прохладненского района А. Качашаев, полковник полиции в отставке Д. Цибулин, майор милиции в отставке А. Ситник. Отличившиеся сотрудники полиции получили грамоты и благодарности МВД по КБР и местного отделения МВД, а также специальные звания. Праздник украсили музыкальные номера танцевальных коллективов и солистов городского дворца культуры.

Пресс-служба администрации Прохладненского района

□ КУЛЬТУРА

СОВЕТ ПРИ ГЛАВНОЙ БИБЛИОТЕКЕ РЕСПУБЛИКИ

При Государственной национальной библиотеке КБР им. Т.К. Мальбахова создан Совет руководителей республиканских библиотек (ГНБ, юношеская, детская, детская для слепых) и центральных библиотек трёх городских округов и десяти муниципальных районов нашей республики.

Формирование совета обуслов-

лено необходимостью координации деятельности библиотечной системы региона, активизации работы в современных условиях, внедрением инновационных методов обслуживания пользователей. Председателем совета избран руководитель ГНБ КБР им. Т.К. Мальбахова профессор Анатолий Емзюв.



Мальбахова при отделе городского абонемента был открыт сектор по работе с людьми с ограниченными возможностями здоровья. О работе с этой группой читателей рассказала заведующая сектором Фатима Дышкова. Заведующая организационно-методическим отделом Республиканской юношеской библиотеки им. К. Мечева Ирина Подгорная осветила работу по социальной адаптации подростков, оказавшихся в сложных жизненных ситуациях, и молодых людей с ограниченными возможностями здоровья. «Детская библиотека как центр общения и интеллектуального досуга детей с особенностями в развитии – так называлось выступление заведующей методико-библиографическим отделом Республиканской детской библиотеки им. Б. Пачева Арины Шаовой.

Работе Республиканской библиотеки для слепых было посвящено выступление директора этого учреждения Ильзеты Боловой.

Ирина БОГАЧЕВА

ЧТОБЫ МИР НЕ КАЗАЛСЯ ЧУЖИМ

Руководители и главные специалисты государственных, республиканских и муниципальных библиотек КБР приняли участие в республиканском семинаре «Чтобы мир не казался чужим: роль библиотек в обслуживании социально незащищённых слоёв населения». Директор Государственной национальной библиотеки КБР им. Т.К. Мальбахова Анатолий Емзюв подчеркнул, что в нашей стране в последние годы прослеживаются заметные перемены в отношении государства и общества к людям с ограниченными возможностями здоровья – им стало уделяться гораздо больше внимания на разных уровнях власти, в общественных организациях, в разных сферах жизни. В России начала формироваться единая государственная система медицинской, социальной и профессиональной реабилитации инвалидов. Разрабатываются основ-

ные направления государственной политики по отношению к людям с ограниченными возможностями здоровья и основы законодательства об их защите. Главным специалистом-экспертом отдела правовой и антикоррупционной работы Министерства культуры КБР Аскер Ерижиков рассказал участникам семинара о правовом регулировании обеспечения доступной среды для маломобильных граждан, об основных требованиях к созданию безбарьерной среды. С формами и методами организации библиотечного обслуживания социально незащищённых групп читателей и других пользователей библиотек присутствующих познакомила Шарифа Тачева – заведующая отделом научно-методической работы и библиотечных инноваций ГНБ КБР. В 2016 году в Государственной национальной библиотеке КБР им. Т.К.

□ ФЕСТИВАЛЬ

В ДРУЖБЕ НАША СИЛА

В Прохладненском районе работает лагерь межнационального и межконфессионального общения «Мир, дружба, я!».

Фестиваль в районе проводится впервые. Его цель – воспитание подрастающего поколения в духе миролюбия, уважения основных жизненных ценностей других народов, привлечения детей и подростков к практической деятельности по распространению идей сотрудничества между представителями разных национальностей.

Участниками фестиваля стали 180 учащихся разных национальностей с 3 по 11 классы из шести общеобразовательных школ селений Алтуд, Красносельское, Дальнее, Янтраное, Ново-Полтавское, Благоевшенка. Каждая из выбранных школ делегировала для участия 30 человек – по 10 человек в каждой возрастной группе. Программа включает мероприятия, представляющие культуру народов: презентацию, анкетирование, концертные номера, подготовленные школьными коллективами. Для младших школьников предусмотрены игры с использованием этнографического материала, познавательные викторины, загадки. Учащиеся среднего звена выразят свои мысли в сочинении на тему «Я стараюсь делать мир лучше». Старшеклассники проведут «Круглый стол» «Основные проблемы межнациональных отношений», а также встретятся с представителями традиционных конфессий.

Проект направлен на укрепление дружбы и взаимопонимания между представителями разных народов и конфессий и будет продолжен в следующем году.

Пресс-служба местной администрации Прохладненского муниципального района

НОВОСТИ

Северо-Кавказского Федерального Округа

СТУДЕНЧЕСКИЙ ФОРУМ СТАРТУАЛ Республика Дагестан. Международной студенческой образовательной форум «Вершина» стартовал в пятый раз в Дагестанском государственном университете. Участие в нём примут около 150 студентов-активистов из России и других стран, сообщили в пресс-службе ДГУ.

В этом году на форум собрались активисты органов государственного управления образовательных учреждений России, Турции, Азербайджана, Афганистана, Казахстана, Туркменистана, Луганской Народной Республики и Республики Кот-д'Ивуар». Начался форум, как всероссийский «Вершины» возросла, и начали поступать заявки из других стран.

ТЕПЛИЧНЫЙ КОМПЛЕКС Республика Ингушетия. Запущен в эксплуатацию в Малгобекском районе самый крупный в регионе тепличный комплекс.

«Ввод в эксплуатацию тепличного комплекса решает актуальную задачу – в значительной мере уменьшаются зависимости республики от поставок аналогичной продукции извне: томатов, огурцов, болгарского перца, зелени, лука, чеснока, капусты, моркови. У нас есть все основания говорить, что на своём уровне мы приблизились к решению проблемы, а другим странам, сделали ещё один шаг к импортозамещению, – рассказал глава республики Ю.Б. Евкуров. – Самый крупный в республике тепличный комплекс расположен на площади 4 га на территории установлены 10 теплиц. На реализацию инвестпроекта потрачено 300 млн. рублей».

МРАМ ПОРУЧЕНО СОСТАВИТЬ ПЛАНЫ Карачаево-Черкессия. Мрам Черкесска и Карачаево-Черкесска поручено до конца года представить комплексные планы развития городов с учётом ресурсных преимуществ и особенностей территории.

«Люди ждут конкретных практических действий по благоустройству городских улиц, дворов, улучшения качества жизни людей в разных сферах. Главное в этой работе – прямой контакт с горожанами, чуткость и умение слышать проблемы людей и оперативно их решать», – отметил на своём странице в Instagram глава КЧР Рашид Темезов.

Мару Карачаевока дополнительно поручено подготовить план развития курорта Теберда и Дombай, входящих в состав Карачаево-Черкесского городского округа.

МОЛОДЫЕ ХИРУРГИ ПОЛУЧАТ НАДАВКУ К ЗАРПЛАТЕ Северная Осетия-Алания. По поручению главы республики Вячеслав Битаров молодые хирурги будут получать надбавку. После посещения республиканской клинической больницы глава региона заявил о стимулировании молодых специалистов.

Им будут производиться доплаты с начальной зарплатой до 25 тысяч рублей. Как отметили в пресс-службе, после завершения реставрации Михаил Ратманов должен Битарову о выполнении поручения. Кроме того, Вячеслав Битаров назвал важной проблемой выделения квалифицированных медиков в систему здравоохранения региона.

ПРЕДЛАГАЮТ СОЗДАТЬ ИГРОНУЮ ЗОНУ

Ставропольский край. Власти края предлагают создать парк развлечений и игровую зону на территории Кисловодска, чтобы не зависеть от дотаций из федерального бюджета, сообщили на официальном сайте главы региона Владимир Владимиров.

«Мы допускаем два элемента – парк развлечений и игровую зону. Это даст большую степень свободы на отдыхе. Человек приезжает в санаторий, получает лечение, принимает грязевые ванны, а вечером ему нужно погулять или пойти на концерт или в игровую зону. Городам нужно зарабатывать деньги на собственное содержание, не делая тактикой, как Кисловодск, зависеть от дотаций», – сказал он на совещании по развитию Кисловодска.

По его словам, развитие этого направления является более приемлемым для курортного города, нежели строительство промышленных предприятий. Комментируя предложения Владимиров, первый зампреда Совета Федерации Николай Фёдоров отметил, что создание игровой зоны – один из продуктивных шагов для решения проблем, в том числе финансирования.

НАМЕРЕННЫ СОТРУДНИЧАТЬ Чеченская Республика. Красносельский край и Чечня договорились заключить соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве. На подготовку уйдёт около полугода.

В минувшие выходные жители Красноярска смогли познакомиться с чеченским ансамблем «Вайнах», выступившим совместно с Красноярским государственным академическим ансамблем танца Сибири им. Михаила Глинки в рамках турнира на призы трёхкратного олимпийского чемпиона Бувайсара Сайтеева.

Красноярский край уже имеет аналогичные соглашения с другими северными регионами. Так, в 2008 году был подписан договор с Северной Осетией, в 2010 году – с Кабардино-Балкарией, в 2011 году – с Ингушетией.

Подготовил Максим ДЕЕВ

СПОРТ

БЕЗ МОМЕНТОВ, БЕЗ ГОЛОВ

ПОСЛЕ ДВУХ КРАСИВЫХ ПОБЕД НАД «АКАДЕМИКАМИ» И СТАВРОПОЛЬСКИМИ ДИНАМОВЦАМИ БОЛЕЛЬЩИКИ КРАСНО-БЕЛЫХ БЫЛИ ВПРАВЕ ОЖИДАТЬ ПОБЕДЫ И НАД НЕУСТУПИВОЙ «ЧАЙКОЙ» ИЗ СЕЛА ПЕСЧАНОКОПЬЕ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ.

В матче первого круга в упорном поединке на выезде смогли добиться ничейного результата – 1:1. Бывший наставник красно-белых Хасан Биждиев отметил бодрость «пернатых», сказав, что в Песчанокопье потерпят очки многие команды. И он оказался прав. Забивают футболисты из Ростовской области мало, но ведь и пропустили за 18 туров всего 11 мячей. И их сегодняшняя четвертая позиция в турнирной таблице не случайна.

Построив игру от обороны, гости нагнужу перевернули флажки красно-белых и буквально связали по ногам атакующий дуэт Алиев – Тлупов. А затем «закрыли» и новое атакующее сочетание Тлупов – Гугуев. За весь матч хозяева не и удалось ни разу открыть глубоко зашлингованную оборону гостей. Те, в свою очередь, нестандартными решениями в контратаках не отличались.

Игра получилась нервной с несколькими потасовками, во многом спровоцированными странными решениями главного судьи Алексея Иванчинова из Ставрополя. За один и те же фолы наказанию подвергались только хозяева поля. Частые же грубые фолы «качек» оставались без внимания рефери. Не удивительно, что это нервовало наших парней. А когда во второй половине времени тайма красное-белые, казалось, почти

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

Виталий Семанкин, и. о. главного тренера ОК «Чайка»: В заключительной для нас игре осенней части первенства настраивали на победу. Мы неплохо изучили соперника. Нальчик – команда сильная, располагает хорошей линией атаки и флангами. Нашей задачей было сдерживать край и нападение, не дать им сыграть так, как они умеют. Считаю, нам это удалось. Что касается наших атакующих действий, то у нас были подходы, из которых можно было извлечь что-то, но не получилось. В целом мы играли, как и результатно, в какой-то степени довольны.

Сергей Трубикин, главный тренер «Спартак-Нальчик»: Игра примерно равная «Чайке» – играющая команда, располагающая хорошими футболистами. Это одна из лучших команд в нашей зоне. Поэтому мы настраивали на игру достаточно серьезно, зона о плюсах и минусах соперника. В качестве момента и поле не позволило нам сыграть в свой футбол. Я не особо доволен игрой, потому что не получилось сыграть, как в предыдущих матчах. Не сработали фланги, и в нападении не хватало остроты, потому что соперник не дал нам развернуться. По содержанию игра была равной с обеих сторон, поэтому результат закономерен.

«Спартак-Нальчик»: Шогенов, Абазов, Шахтиев, Муслев, Жилов, Каркаев (к), Медиков (Абидинов, 83), Миронов, Паштов, Алиев (Гугуев, 46), Тлупов «Чайка»: Шидиши, Дубовый (к), Сериков, Губанов, Калышин, Гудиев (Ситникова, 84), Каргашов, Троянов, Мижнев (Васильев, 46), Борисов, Руденко. (Голевые моменты – 0:0. Удары (в створ ворот) – 7 (4) – 3 (0). Угловые – 4:1. Предупреждения: Паштов, 32. Шидиши, 74 – «Спартак-Нальчик»; 26-ридов, 90+3 – «Чайка». Удаление: Паштов, 75 – «Спартак-Нальчик».



Фото Камала Толгурова

ПЕРВЕНСТВО ФЛЛ, ЗОНА «ЮГ», положение на 12 ноября

Table with 6 columns: Rank, Team Name, I, O, B, H, P, M. Lists 17 teams including Afips, Armarvir, and others with their respective statistics.

Дзагов вышел в высшую лигу

В дагестанском Изгербере прошли личные первенства СКФО по шахматам среди юношей и девушек до 19 лет, в которых приняли участие около 170 спортсменов.

Удачно выступил в возрастной группе до 17 лет нальчанин, 14-летний Камбулат Дзагов. Набрал шесть очков из девяти возможных и поделил второе-четвертое места, он получил право выступить в высшей лиге первенства СКФО до 17 лет, которое состоится в апреле в Сочи.

Успех в «Артеке»

В международном детском лагере «Артек» прошло юношеское первенство РФ по ватолу, в котором участвовали 815 спортсменов. Все они прошли отбор в сборную страны для участия в первенствах Европы и мира.

Оставшимся нашим дагестанцам удалось завоевать золотую медаль в копилку заработанных баллов, что позволило сборной КБР занять четвертое место в командном зачете. Отметим, что в «Артеке» выступили 65 спортсменов.

Юные футболисты против терроризма

Турнир для детей был организован специализированной школой олимпийского резерва по футболу имени А. Пашева (директор Олег Киримов) при поддержке Минспорта КБР.

В турнире участвовали четыре команды: ДЮСШ г.о. Прохладный, СШОР «Нальчик», «Эльбурс» (СШОР имени А. Пашева) и «Спартак-Нальчик». По регламенту команды играли два тайма по 20 минут.

В упорной борьбе победу одержали юные футболисты «Спартак-Нальчик». На втором и третьем местах расположились соответственно ДЮСШ г.о. Прохладный и «Эльбурс».

Фото Камала Толгурова

Вклад в копилку сборной

Триумфально завершила очередную чемпионат мира по спортивному и боевому самбо, проходивший в Сочи, сборная России. Наши борцы, завоевав 17 золотых, три серебряных и четыре бронзовые медали, одержали безусловную победу в командном призоме.

Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШЕКОВ

РЕЗОНАНС

Кто действительно основатель (учредитель) гербария КБГУ?

21 октября 2017 года (№195 (24737)) в «Кабардино-Балкарской правде» на 16-й странице К. Буздюв – к.х.н., доцент, бывший декан химико-биологического факультета (1966-1975) опубликовал заметку с вопросом: «Кто основатель (учредитель) гербария КБГУ?».

Убедительный ответ: основателем (учредителем) учебно-научного гербарного фонда кафедры ботаники 1977 г. (теперь кафедры общей биологии, биоразнообразия и геозоологии института химии и биологии) Кабардино-Балкарского государственного университета является д.б.н., профессор, заслуженный деятель науки Кабардино-Балкарской Республики, почетный работник высшего профессионального образования РФ, основатель научной школы по экологической физиологии растений и лимнологии, обладатель многих почетных наград и грамот Людмила Хачимовна Словнов, которая заведовала кафедрой ботаники с 1976 по 1999 г. Основатель гербария в 1977 г. поставил перед коллективом кафедры цель, превратить в перспективе гербарий кафедры в ботанический центр, обеспечивающий

развитие научных исследований по кафедральной научной теме «Растительный мир Кабардино-Балкарии: изучение, охрана и рациональное использование», которая по инициативе Л. Словновой была включена в координационный план Минвуза и АН СССР, ныне РАН.

За период заведования кафедрой ботаники профессором Л. Словновой фонд научного гербария включал до 30 тыс. гербарных листов, а в настоящее время его объем составляет около 60 тысяч гербарных листов. В октябре 2004 года научный гербарный фонд кафедры ботаники КБГУ принят в международный Союз гербариев мира и зарегистрирован в международной базе данных «Index Herbariorum» со штаб-квартирой в Нью-Йорке и получил уникальный буквенный код – акроним «KBNG», что соответствует английской аббревиатуре «Кабардино-Балкарский гербарий». На базе гербария выполнялись и выполняются курсовые, дипломные и диссертационные работы. Выросли несколько кандидатов наук, в числе которых был и С. Шагапов, ныне доктор наук, профессор, депутат Парламента

КБР. История создания и развития гербария кафедры ботаники КБГУ подробно отражена в опубликованных научных работах и в различных периодических изданиях сотрудниками кафедры, работавшими под моим руководством, за что я, пользуясь случаем, выражаю им искреннюю признательность.

А уважаемый А.Х. Кушов (к.б.н., доцент) является основателем в 1970 г. другого коллекционного гербарного материала до 10 тысяч листов, который назывался «Гербарий Кабардино-Балкарского отделения Всесоюзного ботанического общества», как и указано в книге (справочнике): «Гербарии Советского Союза». Справка. Сост. и т.т. Васильченко, Л. И., Васильева, 1975. Изд-во «Наука», Ленингр. отд., л. 1-60. Именно на указанный справочник делает ссылку автор статьи «Кто основатель (учредитель) гербария КБГУ?» – к.х.н. доцент, бывший декан ХБО КБГУ К. Буздюв. Интересно узнать, какова дальнейшая судьба научного гербарного материала Кабардино-Балкарского отделения Всесоюзного ботанического общества? Л. СЛОВНОВ, д.б.н., профессор

Главный редактор А.Х. БУЛТОВ. Редакционная коллегия: Р. Туртуев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышеков, З. Мальбокова.

Телефоны: 42-65-42; 42-65-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86. Отделы: политика, права – 42-75-37; информации, публицистики и письма – 42-20-88; 42-70-27; культуры и историко-наследия – 42-75-70; экономика – 42-75-70; спорт – 42-75-14; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: Н.Н. Конарева – деловой редактор; О.Н. Окова – редактор по выпуску; М.Н. Панарина, И. Погорелова – корректоры. Тираж – 3145 экз. Заказ – №1432. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Время подписания номера по графику – 18.00. Подписан фактически – 21.00. Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – N 0009.

ЗАКОН

Незаконное избрание

Прокуратура Бахсанского района провела соблюдение законности устава о муниципальной службе. Установлено, что решением Совета местного самоуправления главой сельского поселения и главой местной администрации Кременчуг-Константиновского избран человек, не имевший права занимать эту должность.

У него отсутствовали документы о высшем образовании, не было необходимого стажа на высших должностях муниципальной службы, а также опыта работы в ранге руководителя. Кроме того, нарушены требования федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ», обязывающие проводить конкурс на замещение должности главы местной администрации, который не был организован.

В адрес председателя совета местного самоуправления сельского поселения Кременчуг-Константиновского прокуратура района внесла представление об устранении выявленных нарушений законодательства. Глава местной администрации освобождена от занимаемой должности, сообщает прокуратура КБР.

ПОЛИЦИЯ

САМАЯ ВАЖНАЯ ПРОФЕССИЯ



В МВД по КБР подвели итоги конкурса рисунка «Мои родители работают в полиции».

Всего для участия в конкурсе были направлены более тридцати рисунков детей от 6 до 14 лет, а также творческих групп. В состав конкурсной комиссии вошли председатель общественного совета ведомств Валерий Балкинов, заместитель начальника полиции по охране общественного порядка МВД по КБР полковник полиции Роберт Кереев, начальник отдела ОДУПТ и ПДН МВД по КБР полковник полиции Аслан Алуштов, сотрудник ОДУУП и ПДН МВД по КБР.

Жюри единогласно признало лучшей работу одиннадцатилетней воспитанницы детской художественной школы г.о. Прохладный Биолеты Шпаевой «Самая

важная профессия». На втором месте рисунка «Моя мама работает в полиции».

Елизаветы Косченко (10 лет, гимназия №11, г. Майский). Третье место заняла Сабина Ситкалиева (13 лет, детская художественная школа, г.о. Прохладный) с рисунком «Моя мама – офицер».

Также за оригинальное исполнение членами жюри отмечены работы «ДПС» Пшикана Хамметова (6 лет, бахсанская школа №11) и «Мои родители – сотрудники полиции» Анды Шогеновой (6 лет, ДСО №11, нальчикская школа №19).

По результатам творческого состязания для участия в финальном этапе конкурса «Мои родители работают в полиции» будут направлены работы, занявшие первые три места, сообщали в пресс-службе МВД по КБР.

Поправки в ПДД

Вступило в силу постановление Правительства РФ «О внесении изменений в Правила дорожного движения Российской Федерации», которым изменяется порядок проезда перекрестков с круговым движением.

В новой редакции правил дорожного движения на перекрестке равнозначных дорог, на котором организовано круговое движение и который обозначен дорожным

знаком 4.3 «Круговое движение», водителю транспортного средства (везущая на перекрестке) обязан уступить дорогу транспортным средствам, движущимся по нему.

По результатам проведенных исследований установлено, что приоритет движения на перекрестке равнозначных дорог, на котором организовано круговое движение и который обозначен дорожным

Две бутылки

Сотрудниками управления МВД России по Нальчику в ходе проведения санкционированного обследования дома, принадлежащего 28-летнему местному жителю, обнаружены две стеклянные бутылки и бумажный сверток с веществом растительного происхождения.

Согласно проведенной экспертизе изъята марихуана весом 136 граммов. В отношении подозреваемого избрана мера пресечения в виде подписки о невыезде. Возбуждено уголовное дело.

Изъято более 17 килограммов наркотиков

Наркополицейскими МВД по КБР в Наргане в ходе проведения санкционированного обследования жилища, принадлежащего 15-летнему местному жителю, в подсобном помещении обнаружено вещество растительного происхождения.

Согласно проведенной экспертизе изъята марихуана весом 12283,23 грамма. В этот же день полицейскими выявлено еще два факта хранения марихуаны жителями Наргана. У них изъято почти пять килограммов наркотиков.

По всем фактам возбуждены уголовные дела.

Дорожные ловушки

В школах Прохладненского района сотрудники полиции организовали показательные занятия по повышению световозвращающими приспособлениями в темное время суток.

На теоретических занятиях в классах полицейские рассказали о принципе действия световозвращающих, они отражают лучи искусственного света обратно к его источнику. На практических занятиях возле улочек дорожной безопасности в форме школы дети смогли отчетливо увидеть эффект от яркого приспособления на сделанных фотографиях и получили световозвращатели в подарок. Школьникам рекомендовали оснащать световозвращателями портфели, куртки и зонты.

Предостережения в осеннюю непогоду

Помочь автомобилистам, следующим по федеральной дороге «Кавказ», справиться со сложностями осенней непогоды решили волонтеры Чегемского района.

Плакатыми и рекомендациями всероссийской социальной кампании «Прогноз безопасности» активисты предупредили водителей об осложнении погодных условий – тумане и обильных осадках.

Чтобы водители не попали в опасные ситуации, волонтеры рекомендовали сменить автомобильную резину на зимнюю, снизить скорость, пользоваться противотуманными фарами, увеличивать дистанцию до впереди движущегося транспорта и избегать резких маневров на дороге.

Курсанты изучают правила

В регистрационно-экзаменационных подразделениях республики продолжают работу курсы дорожной безопасности для начинающих водителей, которые проходят кандидаты на получение водительских удостоверений.

Очередная лекция прошла в здании городского МФЦ, где будущие обладатели водительских прав узнали, что малоопытные автомобилисты совершают ДТП из-за неправильного выбора дистанции, выезда на встречную полосу, несоблюдения очерёдности проезда, несоответствия скорости движения конкретным условиям. Кроме того, участники лекции узнали, что при выборе дистанции важно учитывать погодные условия, которые могут осложнить ситуацию. Работники ГИБДД привели примеры аварий из практики, напомнили, что даже опытные водители совершают непоправимые ошибки, и ни один ДТП не происходит без нарушения правил дорожного движения кем-то из участников.

Всем кандидатам в водители организаторы лекций пожелали успешного прохождения экзаменационных испытаний, безаварийной дороги, призвали к сознательности и объективной оценке водительских качеств, а также вручили специальные памятки для начинающих автомобилистов. Занятия автотомилекторы и экзаменаторы планируют продолжить в аудиториях регистрационных подразделений и со студентами.

Подготовила Ирина ШКЕЖЕВА

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ г. НАЛЬЧИКА!

Доводим до вашего сведения, что в связи с ремонтом стол заказов Комбината ритуальных услуг проводится в здании Дома быта «Горный» по адресу: пр. Кулиева, 28 «а», 1-й этаж, вход с торца. Принесим извинения за временные неудобства. Тел.: 8-938-078-22-33, 40-00-61.

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И.Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbrpravda.ru e-mail: kbrpravda@mail.ru